
 NOTE OPERATIVE DI RELEASE  
 

Il presente documento costituisce un’integrazione al manuale utente del prodotto ed evidenzia le variazioni apportate con la release. 
 
 

 

 
Integrazione alla guida utente 

1 

 
 

Torna all’indice 

IMPLEMENTAZIONI 

 

RELEASE Versione 2020.00.04 

Applicativo: GECOM MULTI 

Oggetto: Aggiornamento procedura 

Versione: 2020.00.04 (Update) 

Data di rilascio: 13/03/2020 

Riferimento: Implementazioni 

Classificazione: Guida utente 

 
 
 

IMPLEMENTAZIONI 

TeamSystem Digital .................................................................................................................................... 3 

Implementazioni Software ........................................................................................................................ 3 

Introduzione ......................................................................................................................................... 3 
Prerequisiti ............................................................................................................................................... 4 

Firma elettronica avanzata .................................................................................................................. 5 
Riepilogo .............................................................................................................................................. 6 

Tipologie di firma e caratteristiche ............................................................................................................ 6 
Scenario della firma documenti all’interno degli Studi .............................................................................. 6 

GIVA20 – Firma Digitale ...................................................................................................................... 7 

Gestione modello IVA2020 ....................................................................................................................... 22 

GIVA20 ...................................................................................................................................................... 22 

Firma Intermediario contenuta in file jpeg ......................................................................................... 22 
Annullamento Dichiarazione senza eliminazione dei Dati Anagrafici ............................................... 23 
Accesso diretto su modulo ................................................................................................................ 23 
Ditta esterna importazione dati dalla contabilità................................................................................ 25 

Gestione Nota Integrativa ......................................................................................................................... 26 

NICEE ........................................................................................................................................................ 26 

Nuovo bottone “Ricerca in Euroconference” ..................................................................................... 26 

Widget di Contesto .................................................................................................................................... 30 

WIDGET .................................................................................................................................................... 30 

Bilancio d’esercizio ............................................................................................................................ 30 

Operazioni Transfrontaliere ...................................................................................................................... 31 

Riferimenti normativi ............................................................................................................................... 31 

Esterometro: nuova periodicità trimestrale ........................................................................................ 31 

Implementazioni Software ...................................................................................................................... 32 

Operazioni Transfrontaliere.................................................................................................................... 32 

Gestione periodicità trimestrale ......................................................................................................... 32 

Stampa situazione dichiarazioni IVA2020 ............................................................................................... 34 

SITDIC20 ................................................................................................................................................... 34 

Stampa della situazione dichiarazioni ............................................................................................... 34 

 
 



 NOTE OPERATIVE DI RELEASE  
 

Il presente documento costituisce un’integrazione al manuale utente del prodotto ed evidenzia le variazioni apportate con la release. 
 
 

 

 
Integrazione alla guida utente 

2 

 
 

Torna all’indice 

Gestione Tessera Sanitaria ...................................................................................................................... 34 

Tessera Sanitaria ..................................................................................................................................... 34 

Nuovo campo Pagamento Tracciato ................................................................................................. 34 
 

 



MULTI – IMPLEMENTAZIONI 

 

 

 

 

 
Integrazione alla guida utente 

3 

 
 

Torna all’indice 

TeamSystem Digital  
 

 

 

 Implementazioni Software 

Introduzione 

 
TeamSystem Digital è la soluzione TeamSystem che va incontro a tutte le esigenze di gestione della firma 
elettronica per il Professionista e per i clienti dello Studio. Grazie ai più elevati standard di sicurezza, la 
soluzione consente di superare tutte le problematiche di gestione di smart card e business key, con la 
possibilità di firmare qualsiasi tipo di documento a distanza, anche utilizzando lo smartphone: il ciclo di vita dei 
documenti è quindi interamente digitale, con possibilità di archiviare a norma e in tutta sicurezza i documenti 
firmati. 
 

Come funziona il servizio 
 
Il Professionista seleziona i file da firmare, sceglie la tipologia di firma (in base alle caratteristiche del 
documento o al livello di protezione necessario), individua la lista dei firmatari e avvia il processo di 
sottoscrizione direttamente dal sistema gestionale TS Studio. I documenti vengono quindi trasmessi alla 
piattaforma TS Digital, che gestisce tutte le operazioni di firma (avvio del processo di firma, eventuale invio 
della mail ai clienti, gestione della sessione grafometrica, ecc.).  
 
Per quanto riguarda le modalità di attivazione del servizio e per il provisioning dei certificati si rimanda alle 
apposite circolari inviate. 
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Prerequisiti 

 
Ricordiamo di seguito i requisiti per l’utilizzo di TS Digital  
 

• Licenza di TS Studio o TS Azienda 

• Console telematica (CON.TE) installata 

• Presenza di TS Experience 
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Firma elettronica avanzata 

 
È la tipologia di firma che consente al firmatario la sottoscrizione di un documento con validità analoga a 
quella della forma scritta del medesimo, ma evitando la necessità di stampa e la sottoscrizione analogica. 
È applicabile ai documenti di tipo fiscale (es. documenti fiscali come dichiarazioni dei Redditi 730, IRAP, ecc.). 
La Firma Elettronica Avanzata può essere applicata dai firmatari in due modalità: 
 

• Firma Remota Avanzata (FRA) 
Si basa su un processo di firma elettronica avanzata tramite l’utilizzo del telefono cellulare del 
firmatario come strumento di strong authentication e identification. TS Digital invia tramite e-mail, 
ad ogni firmatario, il documento da sottoscrivere, per sua consultazione e verifica attraverso il 
proprio dispositivo (PC o tablet). All’interno della mail è presente un link dal quale il firmatario 
accede ad una sessione che indica un numero di telefono da chiamare ed una password 
temporanea da utilizzare (OTP, One Time Password). Il firmatario compone il numero con il suo 
cellulare, viene invitato a digitare la password entro un breve lasso di tempo; TS Digital verifica la 
correttezza dei dati e appone la firma sul documento. 

 

• Grafometrica (FGA) 
Si basa su un processo di firma elettronica avanzata tramite l’acquisizione delle firme autografe 
degli utenti per mezzo di dispositivi hardware in grado di rilevare le caratteristiche biometriche del 
modo di firmare del firmatario (ad es. pressione, velocità, ecc.). TS Digital mette a disposizione 
una sessione dove il firmatario può sottoscrivere il documento direttamente presso lo Studio del 
Professionista utilizzando uno strumento idoneo a tale tipo di firma. 

 
In entrambe le modalità, dopo la firma del o dei firmatari, il documento viene “sigillato” in maniera automatica 
con un certificato di firma del Commercialista che quindi garantisce la veridicità delle firme apposte.
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Riepilogo  

Tipologie di firma e caratteristiche 

 

 
 
 

Scenario della firma documenti all’interno degli Studi 
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GIVA20 – Firma Digitale  

 
Il modello di Dichiarazione Iva annuale, GIVA20, si avvale del sistema di Firma elettronica avanzata, rilasciato 
da TeamSystem, che prevede la possibilità di firmare i modelli dichiarativi scegliendo tra due diverse modalità: 
 

• Firma grafometrica TS Digital (FGA) 

• Firma Remota Avanzata (FRA) 
 
Tra le opzioni presenti nella console di GIVA20 è presente la scelta “Firma Digitale” da selezionare per avviare 
il processo di firma. 
 
 

A T T E N Z I O N E  
 

La scelta “Firma Digitale” è disponibile solo se la dichiarazione Iva annuale è “Chiusa”, viceversa 
non sarà selezionabile. 
 
 

 
 
 
Pertanto, solo una volta “Chiusa” la dichiarazione sarà possibile procedere con la firma 
elettronica avanzata. 

 
 
Una volta selezionata la scelta “Firma Digitale” appare una maschera da cui è possibile scegliere 
l’intermediario al quale è affidato il compito di far firmare il modello dichiarativo ai clienti dello studio.  
 
 

N O T A  B E N E  
 

Qualora risulti presente un unico intermediario la maschera non sarà visualizzata. 
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Nell’elenco visualizzato sono riportati i soli intermediari per i quali nella scelta di CON.TE., “Gestione 
intermediari abilitati” (CONTEINT), sono stati indicati i connettori di TS Digital, ovvero “Id” e “Secret”, 
nell’apposita scelta “Connettore Digital”. 
 
 

N O T A  B E N E  
 

Pe quanto concerne le informazioni richieste nella “Gestione intermediari abilitati” per abilitare 
gli intermediari alla firma tramite “Firma Digitale” si rinvia all’apposita “Guida in linea” di 
CON.TE., paragrafo riservato al “Connettore Digital”. 

 
 
Una volta selezionato l’intermediario che deve inoltrare il modello dichiarativo ai firmatari, si attiva la 
connessione alla piattaforma TS Digital che, come primo step per avviare il processo di firma, controlla che 
nel firmatario di Console siano state inserite tutte le informazioni necessarie per il processo di firma. 
La procedura controlla, innanzitutto, che l’intermediario contenga tutte le informazioni necessarie per poter 
utilizzare la firma elettronica avanzata e segnala a video eventuali carenze nella configurazione dello stesso. 
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Il messaggio di cui sopra sta ad indicare che l’intermediario non ha specificato alcun intestatario di certificato 
digitale ovvero, nel caso in cui l’intermediario è una persona giuridica (ad esempio Studio associato), è 
obbligatorio che sia indicata la Persona Fisica come intestatario del certificato di firma. L’intestatario di 
certificato digitale va inserito nell’apposita scelta “Intestatari certificati” presente nella cartella “Gestione 
intermediari abilitati” di CON.TE. (anche in questo caso, per i dettagli si rimanda alla “Guida in linea” di 
CON.TE.. 
 
Se dai controlli eseguiti non risultano anomalie nella configurazione dell’intermediario si avvia il processo di 
firma, visualizzando innanzitutto il/i firmatari del modello dichiarativo. 
 
 

 
 
 
Nei firmatari, è indispensabile indicare il “Numero cellulare”, che verrà usato per garantire informazioni, 
ricevere l’avviso di documenti da firmare ed inviare autorizzazioni tramite codici OTP e l’“Indirizzo e-mail”, utile 
per garantire comunicazioni e ricevere avvisi; entrambe possono essere inserite e modificate anche in tale 
contesto e comunque la procedura le riporta in automatico se presenti in ANAGEN del firmatario, folder 
“Anagrafica completa”, sezione “Recapiti”. 
 
Completano le informazioni relative al firmatario la “Data massima entro la quale la dichiarazione dovrà essere 
firmata”, anch’essa modificabile ed il “Codice fiscale dell’intestatario certificato digitale”, prelevato dall’apposita 
scelta di Console, “Intestatari certificati”, cartella “Gestione intermediari abilitati”.  
 
 

A T T E N Z I O N E  
 

In TABE24 “Anagrafica intermediario telematico”, nella 3° pag., è presente il flag, “Abilita come 
firmatario in FEA” che per default è disattivato e che va barrato solo nel caso in cui si desidera 
che anche l’intermediario sia firmatario del modello dichiarativo. 
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A fondo pagina sono poi presenti entrambi i bottoni, “FEA Remota”, da selezionare per effettuare la firma 
remota tramite telefonata e OTP e “Grafometrica”, per effettuare la firma digitale utilizzando la piattaforma TS 
Digital con tavoletta wacom. 
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Modalità firma “FEA Remota” 
 
Una volta selezionata la modalità di firma “FEA Remota”, il programma avvia la connessione alla piattaforma 
TS Digital e apre una videata in cui visualizza i riferimenti del documento che ha appena inviato con una mail 
al firmatario per essere firmato. 
 

 

 
 
 
Nel frangente in cui viene inviata la mail e fino a che la stessa non è arrivata a destinazione il file viene 
considerato “In elaborazione”, ma immediatamente mutato in “Alla firma” non appena l’e-mail è stata 
recapitata. 
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Se invece la procedura trova che non è possibile inviare il documento per essere firmato digitalmente in quanto 
in presenza di uno o più errori ostativi come, ad esempio, la connessione ad internet assente, visualizza un 
file che illustra l’errore riscontrato, tale per cui il documento non può essere inviato a TS Digital. 
 
Se tutto è impostato correttamente, al cliente arriva un messaggio e-mail contenente il link del documento, 
con cui si avvisa il firmatario che il modello dichiarativo attende di essere validato. 
 
 
 

 
 
Quindi, in qualsiasi momento, il cliente potrà firmare elettronicamente quanto gli è stato inviato. 
Attenendosi a quanto indicato nella mail e quindi selezionando il bottone “Vedi documento”, si attiva il 
collegamento con TS Digital che visualizzerà il documento in “pdf” da firmare mediante l’utilizzo di PC o Tablet 
o smartphone. 
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In testa al documento è presente il bottone “Inizia firma”, da selezionare per apporre la firma negli appositi 
spazi. 
 

 
 
 
Posizionarsi con il cursore sul campo evidenziato e con un semplice click il documento è firmato. 
Viene anche evidenziato il nome del firmatario. 
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Terminata l’apposizione delle firme viene visualizzata una videata con il riepilogo delle firme apposte e se tutto 
è corretto si conferma l’operazione. 
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Selezionando il bottone “Conferma”, e quindi ad operazione di firma completata, appare una videata in cui si 
invita il firmatario a chiamare un numero verde con cui avviene la gestione on line del documento firmato. 
Nel corso della chiamata verrà richiesta l’indicazione del PIN evidenziato, PIN che sarà diverso ad ogni 
telefonata. 
La chiamata va effettuata entro il lasso di tempo indicato nella videata. 
Nel caso in cui la chiamata, per tempo massimo scaduto o per digitazione errata del PIN, non vada a buon 
fine, è possibile far ripartire la procedura di firma rientrando nella mail di richiesta firma e rieseguire 
nuovamente l’operazione di firma. 
 
 

 
 
Se la telefonata con l’indicazione del PIN assegnato è andata a buon fine appare una videata che indica l’esito 
positivo dell’operazione. 
 

 
 
 
Tornando nella gestione del modello dichiarativo e selezionando nuovamente la scelta “Firma Digitale”, a 
fondo pagina, verrà visualizzato il file firmato con lo “Stato” modificato da “Alla firma” a “Firmato”. 
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A questo punto, dopo che la dichiarazione è stata firmata elettronicamente lo “Stato Dichiarazione” nella 
console di GIVA20, diviene “Firmata”.  
 

 

 
 
Una volta che il firmatario ha completato l’operazione di firma, il documento viene dunque restituito con la 
firma apposta. 
L’intermediario potrà visualizzare le diverse fasi in cui si trova il documento da firmare monitorandolo da “Firma 
Digitale”, e quindi riselezionando il relativo bottone presente a fondo pagina, che evidenzierà lo “Stato” del 
documento. 
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Più precisamente il file è qualificato: 
 

• “In elaborazione” nel frangente in cui, selezionato il bottone “Firma Digitale”, il documento viene preso 
in carico da TS Digital. 

 

• “Alla firma” fino a che non viene firmato dall’incaricato. 
 

• “Firmato-Scaricato” quando il documento è stato firmato ed è stato anche scaricato ottenendo 
un’anteprima a video del modello dichiarativo con le dovute firme. 

 

•  “Parzialmente firmato” quando, in presenza di più firmatari, la firma non è stata apposta da tutti gli 
incaricati e quindi non può essere considerata completata l’intera operazione. 

 

• “Firmato” quando l’operazione di firma elettronica è stata completata. 
 

• “Eliminato” quando il documento non firmato viene eliminato oppure quando il documento firmato 
viene stralciato, lo “Stato” che torna all’applicativo è quello di “Eliminato”.  

 

•  “Errore” se il file non può essere inviato alla firma in quanto si verifica un errore che ne impedisce la 
trasmissione. 

 
 
La videata di “Firma Digitale” prevede a fondo pagina le seguenti “Funzioni”: 
 

 
 

F3 Nuovo: 

 
 se selezionata tale opzione, “Firma Digitale” ripropone nuovamente alla firma 

il file in selezione. 

 
 

Anteprima: 

 
 selezionare tale scelta per visualizzare l’anteprima del modello con le firme già 

apposte. 
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L’icona rappresentata dalla “Coccarda” ( ) viene automaticamente inserita 
negli spazi riservati alla firma una volta che il modello dichiarativo è stato firmato 
tramite la firma elettronica avanzata. 
 
 
 
Qualora il file “pdf” relativo al modello dichiarativo non sia ancora stato 
scaricato, selezionando l’opzione “Anteprima”, la procedura visualizzerà il 
seguente messaggio: 
 
 

 
 
 
e, solo dopo aver confermato l’esecuzione del download, sarà possibile 
visualizzare la dichiarazione firmata in modalità Anteprima. 
 

 
 

Elimina: 

 
 per eliminare dall’applicativo il documento firmato; si precisa che, una volta che 

il documento è firmato anche se annullato nell’applicativo non viene più 
annullato da “Firma Digitale”.  
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Verifica: 

 
 tale opzione interroga il sito di TS Digital e scarica lo stato del documento. 

 

 
 
 

Modalità firma “Grafometrica” 
 
La “Firma grafometrica”, detta anche firma biometrica consente di inserire nei documenti informatici una firma 
digitale riconoscibile e prodotta nel modo naturale in cui siamo abituati, grazie all’uso di un PC e di una tavoletta 
grafica. 
 
La firma grafometrica consente di identificare in modo certo l’utente che firma e di ottimizzare il trattamento e 
l’archiviazione dei documenti firmati, con risparmio di costi di gestione e miglioramento dei livelli di servizio.  
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Modalità firma elettronica massiva 
 
L’intermediario, per quanto concerne la firma dei modelli dichiarativi, può scegliere tra la firma della singola 
dichiarazione oppure l’invio massivo di un intervallo di dichiarazioni. 
Nei paragrafi precedenti si è trattato dell’invio singolo alla firma elettronica, Remota e/o Grafometrica, del 
modello di dichiarazione Iva annuale che può essere effettuato direttamente all’interno della procedura 
mediante l’utilizzo di “Firma Digitale” che, nel caso della firma remota avanzata provvede all’invio del 
documento da firmare tramite posta elettronica direttamente all’indirizzo e-mail del firmatario il quale, una 
volta apposte le firme dovute, darà conferma telefonica di avvenuta firma mentre nel caso della firma 
grafometrica, grazie all’uso di un PC dotato di tavoletta grafica, chiede al firmatario di apporre le firme 
richieste. 
 
In alternativa a quanto detto, è stata prevista la possibilità, per l’intermediario, di optare per l’invio massivo 
dei modelli dichiarativi alla firma definendo un range di dichiarazioni da inviare alla firma che quindi non 
vengono inviate singolarmente per e-mail ad ogni firmatario ma che transitano nella piattaforma “TS Digital” 
in attesa di procedere con il processo di firma. Ovvero l’intermediario può compilare i modelli dichiarativi e 
poi decidere di farli firmare tutti in un’unica soluzione ai diversi firmatari addetti. 
Tutto ciò è possibile tramite la piattaforma “TS Digital” che per gli utenti MULTI può essere richiamata dal 
programma PDFMUL, ed a cui è possibile accedere se barrata la nuova opzione “TS Digital”. 
 
 

 
 
Alla conferma si attiva la videata di “Firma Digitale” con l’elenco dei firmatari relativi al range di ditte 
selezionato in PDFMUL. A fondo pagina, sono presenti entrambi i bottoni per la Firma Remota oppure per 
la Firma Grafometrica. 
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Selezionando il bottone “FEA Remota” si avvia la connessione alla piattaforma “TS Digital” a cui è possibile 
accedere con le relative credenziali. 
 
 
Una volta effettuato l’accesso verrà visualizzato lo “Stato” dei modelli dichiarativi come da intervallo richiesto 
in PDFMUL. 
 
Quando si apre la schermata di Console TS Digital tutti i documenti inviati con tale elaborazione ad 
“FirmaDigitale” son visualizzati nell’apposita Console e risultano già selezionati per l’invio alla firma. 
Viceversa, l’intermediario può scegliere tramite il flag di “Selezione” quali modelli dichiarativi vuole inviare 
alla firma. 
Il flag di “Selezione” per “singolo” modello è rappresentato dalla prima casella che appare nella griglia a 
fianco di ciascun documento mentre per la “Selezione” “totale” dei modelli da inviare alla firma il flag è 
unico ed è posto in testa alla griglia. 
Se barrato il flag di “Selezione” “totale” automaticamente vengono attivati anche i flag di “Selezione” 
“Singola” di ciascun documento. 
 
Cliccando sul campo “Stato” di ciascun documento è possibile visualizzare il dettaglio del documento, 
ovvero informazioni concernenti il “Tipo documento”, ad esempio “Dichiarazione Iva”, il “Tipo firma”, nel 
nostro esempio “FRA” secure call” ovvero Firma Remota Avanzata con chiamata certificata, lo “Stato” del 
documento, nel nostro esempio “Caricato”, ovvero pronto per essere firmato, il “contribuente” cui appartiene 
il modello dichiarativo, la “Partita Iva” identificativa dell’intermediario che si occupa della firma, nonché i dati 
del “Firmatario/i”. 
 
In testa al dettaglio sono presenti le funzioni “Scarica file”, per visualizzare un’anteprima del modello 
dichiarativo in formato pdf che viene scaricato sul pc, “Invia alla firma”, che avvia il processo di firma del 
singolo documento in dettaglio ed “Elimina” che qualifica il documento con lo “Stato” di “Eliminato” che non 
sarà più possibile inviare alla firma. 
 
Uscendo dal dettaglio del documento e tornando alla visualizzazione massiva dei modelli da inviare, in testa 
è presente il bottone “Invia alla firma i documenti selezionati” che, se selezionato, avvia al processo di 
firma di tutti i modelli selezionati. 
 
Quindi saranno inviate le e-mail con i singoli documenti pdf ad ogni firmatario interessato e l’operazione di 
firma seguirà lo stesso iter di cui sopra detto trattando dell’invio alla firma remota del singolo documento. 
 
Rientrando nelle singole dichiarazioni da “Firma Digitale” e possibile visualizzare sempre lo “Stato” del 
documento passato ad “Firma Digitale”. 
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Gestione modello IVA2020 MULTI 
 

 
GIVA20 

   

Firma Intermediario contenuta in file jpeg 

 
Con l’aggiornamento nell’anteprima e nella stampa di GIVA20 e MIVA20 viene ripristinata la possibilità di 
riportare, nella casella “Firma dell’intermediario” il contenuto di un file jpeg collegato all'anagrafica 
dell'intermediario stesso così come riportato in TABE24 nel campo “Nome file immagine” della Pagina 3.  
Pertanto, avendo impostato il check sul campo “Stampa firma da immagine su modelli” sarà possibile 
riportare nella stampa del modello o in anteprima (da GIVA20/MIVA20) l’immagine di una firma 
precedentemente scannerizzata e tradotta in un file immagine (.jpg).  
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

N O T A  B E N E  
 

Si ribadisce che l’utilizzo di tale funzionalità è consentita solo nel caso in cui si esegua 
l’anteprima o la stampa della dichiarazione dalla console di GIVA20 o da MIVA20 e non 
procedendo alla stampa di verifica o alla stampa ministeriale dalla “Gestione 
dichiarazione”, ovvero dalla Dichiarazione Iva web. 
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Annullamento Dichiarazione senza eliminazione dei Dati Anagrafici 

 
A partire dal presente aggiornamento, per l’utente è possibile eliminare i dati della dichiarazione Iva, 
mantenendo però i dati anagrafici e il contenuto della gestione moduli.  
 
 

  
 
Ora, selezionando la funzione di Annullamento, nella maschera che appare per annullare i dati della 
dichiarazione è possibile scegliere se mantenere i dati anagrafici e i moduli, apponendo il segno di spunta 
sull’apposita casella.  
In questo modo, qualora per qualsiasi ragione, si opti per l'eliminazione della dichiarazione iva compilata, si 
potrà decidere se rimuovere anche i dati anagrafici e il contenuto della gestione moduli, oppure se 
preservarli (opzione utile nel caso siano state effettuate delle modifiche di tali dati manualmente in 
dichiarazione). 
 
 

Accesso diretto su modulo 

 
La gestione del modello Iva – GIVA20 è stata implementata per consentire la possibilità, nelle dichiarazioni 
multi-modulo come nel caso di ditte in quater o nel caso di trasformazioni sostanziali (fusioni, scissioni), di 
accedere alla gestione della Dichiarazione IVAWEB, direttamente posizionati sul medesimo modulo 
selezionato nella console di GIVA20. 
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Così, come nella videata di cui sopra, se per una ditta con contabilità separate si accede alla dichiarazione 
IVAWEB dalla Gestione dichiarazione dopo essersi posizionati su “Numero Modulo” “2”, il programma, nel 
tree view dei Quadri, si collocherà direttamente sul quadro “Dati attività” del secondo modulo.  
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Ditta esterna importazione dati dalla contabilità 

 
Dalla presente versione, anche per le ditte esterne, è possibile effettuare l'importazione dati da contabilità. 
La scelta è quindi resa disponibile nel tree-view delle funzioni di GIVA20, anche per le ditte che in 
ANADITTE, folder “6 Gestione (PAG.1)”, hanno abilitato il campo “Ditta esterna”. 
 
 

 
 

 
 
 
La modifica consentirà anche per le ditte esterne per le quali, per qualche ragione, sono stati caricati dei 
dati Iva, di effettuare il trasferimento di tali dati in dichiarazione Iva. 
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Gestione Nota Integrativa MULTI 
 

 
NICEE 

   

Nuovo bottone “Ricerca in Euroconference” 

 
Per gli utenti che utilizzano la piattaforma Ts Experience e che hanno l’accesso al portale di 
Euroconference è stata prevista, nella sola Gestione Nota integrativa, nei dati di Bilancio, una nuova 

funzione, richiamabile con la selezione dell’apposito bottone “Ricerca in Euroconference” ( ), 
posizionato in alto nella toolbar. 
 
Le modalità operative per fruire di tale servizio sono dunque le medesime già fornite con l’applicativo Redditi 
(DIRED19, versione 2019.03.06).  
La prima volta che l’utente seleziona il bottone “Ricerca in Euroconference” e quindi avvia la connessione 
al portale di Euroconference, sono richieste le credenziali di accesso a detto portale a cui deve accreditarsi 
inserendo “Nome utente” e “Password”.  
 
 

 
 
 

A T T E N Z I O N E  
 

Per chi non utilizza già i servizi Euroconference, maggiori informazioni sulla soluzione 
Euroconference Evolution sono disponibili alla pagina 
https://www.euroconference.it/editoria/ecevolution. 

 
 

https://www.euroconference.it/editoria/ecevolution
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Tramite il bottone “Ricerca in Euroconference”, per ogni singola voce del Bilancio, è possibile visualizzare 
la documentazione Euroconference, con specifico riferimento alla voce su cui il bottone viene selezionato.  
Ovvero, con tale funzione, la documentazione in linea di Euroconference è stata connessa ad ogni singola 
voce di Bilancio e, per ciascuna di essi, esplode la relativa scheda fiscale. 
 

 
 
 
Quindi, ad esempio, se l’utente si posiziona su una voce di Bilancio, ad esempio “Terreni e Fabbricati” 
nella sezione delle Immobilizzazioni materiali (in questo caso trattasi di ditta con riclassificato analitico), e 
poi clicca sull’icona in alto a destra “EC”: 
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Verrà rimandato al contenuto di EuroConference specifico di tale voce di Bilancio: 
 
 

 
 
 
Nel caso in cui la ricerca non trovi della documentazione specifica di quella voce di Bilancio, apparirà 
comunque la maschera di Euroconference ma priva di contenuti; sarà però possibile effettuare una ricerca 
affinando i criteri di selezione: 
 
 

 
 
 
Tale condizione si verifica anche quando la ricerca viene effettuata non su una specifica voce di Bilancio, 
ma su un aggregato, su un raggruppamento o mastro. 
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N O T A  B E N E  
 

Tale circostanza si verifica, pertanto, nel caso di adozione del riclassificato “Abbreviato” o 
“Micro” che per definizione, specie nella sezione dello Stato patrimoniale, si presenza in 
forma più sintetica rispetto ad un riclassificato “Analitico. 

 
 
Quindi, nel caso di ricerca, ad esempio di “Immobilizzazioni materiali”, “Immobilizzazioni immateriali”, 
etc. si verrà indirizzati alla pagina di Euroconference su cui effettuare una ricerca più mirata dell’argomento 
interessato. 
 
La ricerca puntuale dei contenuti EC è possibile solo in caso di utilizzo del piano dei conti standard 
TeamSystem. 
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Widget di Contesto MULTI 
 

 
WIDGET 

Bilancio d’esercizio 

 
Con l’aggiornamento il catalogo dei widget del Contesto Contabilità si arricchisce del nuovo widget 
"Bilancio d'esercizio". 
Questo widget che può essere rappresentato sia in forma tabellare, sia tramite un grafico a torta, permetterà 
di controllare il quantitativo di Bilanci e Note integrative distinte per tipologia di riclassificato. Inoltre, 
attraverso tale widget, sarà possibile sapere se si tratta di bilanci interni o esterni e quali di essi alla data di 
elaborazione, risultano essere già chiusi. 
 
 

 
 
 
In fase di configurazione, occorre selezionare l'anno per il quale effettuare l'estrazione, in questo modo 
verranno presi in considerazione i soli bilanci la cui data di approvazione ricade nel periodo selezionato. 
Quindi ad esempio, occorrerà selezionare l'anno 2020, qualora si voglia individuare lo stato d'avanzamento 
lavori dei bilanci la cui data di approvazione ricade nel 2020 e che presumibilmente, fanno riferimento 
all'esercizio contabile 2019. 
 
Il widget “Bilancio d’esercizio”, prenderà in considerazione i soli bilanci in cui sia stato effettuato almeno 
l'ingresso alla funzione di Bilancio e Nota Integrativa (NICEE) e per i quali, risulta compilata la testata di 
bilancio, da cui il programma prende in considerazione, le informazioni riportate nel widget. 
Riassumendo sarà dunque possibile determinare:  

• il dettaglio delle ditte distinte per riclassificato (analitico, abbreviato, micro, consolidato),  

• se trattasi di bilancio interno o esterno 

• se risulta essere chiuso o meno. 
 
 
Si ricorda che il prerequisito per poter usufruire di questo widget, è rappresentato dalla presenza 
dell'interfaccia TS Experience. 
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 Riferimenti normativi 
 

Esterometro: nuova periodicità trimestrale 

 
Con la conversione in legge del DL 26 ottobre 2019, n. 124, è modificata la periodicità della comunicazione 
delle operazioni transfrontaliere (c.d. “Esterometro”). Il nuovo art. 16 comma 1-bis del DL 124/2019 
(modificativo dell’art. 1 comma 3-bis del DLgs. 127/2015) trasforma la periodicità della comunicazione dei 
dati relativi alle cessioni di beni e alle prestazioni di servizi effettuate e ricevute verso e da soggetti non 
stabiliti nel territorio dello Stato, da mensile a trimestrale, ovvero entro la fine del mese successivo al 
trimestre di riferimento.  
 
L’obbligo di invio dell’Esterometro rimane comunque invariato e riguarda tutti quei soggetti passivi Iva 
stabiliti in Italia (professionisti/Imprese residenti in Italia o soggetti esteri con stabile organizzazione in Italia) 
per le operazioni rese o ricevute da soggetti non stabiliti in Italia, indifferentemente che si tratti di operatori 
economici o di soggetti privati (ivi inclusi gli enti non commerciali). 
 
Come detto, quindi, dal periodo d’imposta 2020, ai sensi del modificato art. 1 comma 3-bis del DLgs. 
127/2015, la trasmissione telematica dei dati è effettuata entro l’ultimo giorno del mese successivo al 
trimestre di riferimento. Le scadenze previste per il 2020, tenendo conto del differimento dei termini che 
cadono di sabato o in un giorno festivo (art. 7 comma 2 lett. l) del DL 70/2011), sarebbero quindi le seguenti:  
 

 
 
In assenza di operazioni nel periodo di riferimento, non andrà inviata alcuna comunicazione. La 
comunicazione è dovuta solo se l’imprenditore che effettua cessioni a soggetti comunitari e non comunitari, 
non produce una fattura elettronica, fermo restando il fatto che all’interlocutore estero dovrà comunque 
fornire una copia cartacea della stessa. 
 

 I M P O R T A N T E  
 
 

Si ritiene che l’invio trimestrale costituisca una facoltà per cui risulta sempre 
possibile effettuare anche invii mensili. 
 
Ciò nonostante, probabilmente l’invio trimestrale risulterà essere la modalità più 
utilizzata motivo per cui, a seguito dell’installazione del suddetto aggiornamento, 
tutte le ditte risulteranno impostate con la scelta “Si adempimento trimestrale”. 
Coloro che optano invece per un invio mensile, dovranno accedere alle singole 
Aziende e modificare l’impostazione a “Si adempimento mensile”. 

  

Operazioni Transfrontaliere MULTI 
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 Implementazioni Software 
 

 Operazioni 
Transfrontaliere 

Gestione periodicità trimestrale 

 
Per consentire l’invio Trimestrale dei dati delle fatture emesse e ricevute verso e da soggetti esteri non 
stabiliti nel territorio dello Stato, in ANADITTE – folder “6) Gestione”, tra le possibili opzioni del campo 
“Comunicazione art.21 / Dati fattura/Operazioni transfrontaliere” è stata prevista la scelta per la nuova 
periodicità di trasmissione trimestrale della comunicazione, ovvero “Sì, adempimento trimestrale”. 
Optando per l’invio mensile la scelta sarà invece “Sì adempimento mensile”.  
 
 

 
 
 
Accedendo alla gestione del modello di Comunicazione dei dati - DATIFAT01 e richiamando una ditta per 
cui nell’anagrafica (ANADITTE) è stato indicato “Sì, adempimento trimestrale”, nella “selezione modello” 
di DATIFAT01, le opzioni previste saranno le seguenti: 
 
 

 

 
 



MULTI – IMPLEMENTAZIONI 

 
 

 

 
Integrazione alla guida utente 

33 

 
 

Torna all’indice 

Selezionato il periodo d’invio (il primo invio utile riguarda il trimestre Gennaio-Febbraio-Marzo, ovvero scelta 
“1°Trimestre”), si potrà gestire la comunicazione delle operazioni transfrontaliere nella modalità fino ad oggi 
adottata. 
 
In fase di trasferimento dei dati da inserire nella comunicazione (LIQPER02), per la “Tipologia invio” – 
“Operazioni Transfrontaliere”, sono state previste le opzioni per l’invio trimestrale del modello. 
 

 
 
 
 

 I M P O R T A N T E  
 
 

Precisiamo che, con il presente aggiornamento, viene rilasciata la gestione della 
comunicazione periodica trimestrale ma al momento, in DATIFAT01, non è ancora possibile 
chiudere tale tipologia di comunicazioni (trimestrali), così come segnalato a video 
dall’apposito messaggio “Non è ancora possibile chiudere la comunicazione trimestrale”. 
 
 

 
 

TeamSystem provvederà a rilasciare la chiusura con uno dei prossimi aggiornamenti. 
 

 

 
 
  



MULTI – IMPLEMENTAZIONI 

 
 

 

 
Integrazione alla guida utente 

34 

 
 

Torna all’indice 

Stampa situazione dichiarazioni IVA2020 MULTI 
 

 
SITDIC20 

Stampa della situazione dichiarazioni 

 
Fino alla precedente versione, era possibile ottenere la Stampa della situazione Dichiarazioni Iva 2020 solo 
se si era entrati almeno una volta all'interno della dichiarazione stessa. Dal presente aggiornamento, coloro 
che effettuano come prassi il trasferimento massivo dei dati alla dichiarazione (TRADAT20), potranno subito 
dopo produrre la stampa della situazione dichiarazioni Iva ottenendo i risultati delle dichiarazioni stesse, 
senza necessariamente accedervi prima. 
 

 

Gestione Tessera Sanitaria MULTI 
 

 
Tessera Sanitaria 

Nuovo campo Pagamento Tracciato  

 
Con riferimento alla trasmissione dei dati delle spese sanitarie sostenute dai consumatori, a partire dal 1° 
gennaio 2020 è previsto l’obbligo della tracciabilità al fine della detrazione fiscale (Art.1, commi 679 e 680 
della Legge 27 dicembre 2019 n. 160 – pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale n. 304 del 30/12/2019 - Legge 
Finanziaria 2020). 
È quindi necessario pagare con metodi di pagamento tracciabili quali carte, bonifici, assegni, sistemi digitali, 
le spese sanitarie da portare in detrazione IRPEF al 19% nella dichiarazione dei redditi (730 e Unico). 
A questa regola fanno però eccezione le spese mediche effettuate nelle farmacie, sanitarie o ottici 
(medicinali e dispositivi medici), dove si potrà continuare a pagare anche in contanti, così come per le 
prestazioni sanitarie rese da strutture pubbliche o private convenzionate con il SSN. 
 
In seguito a quanto indicato, l'Agenzia delle Entrate ha modificato il tracciato record utilizzato per l’invio delle 
spese sanitarie al Sistema Tessera Sanitaria aggiungendo il campo “Pagamento Tracciato”. 
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Per le anagrafiche (ANADITTE) per le quali si è deciso di gestire la tessera sanitaria all’interno della 
gestione di primanota è presente, nel folder “Tessera Sanitaria”, un nuovo parametro che identifica se si 
tratta o meno di “Pagamento Tracciato”.  
 
Nelle registrazioni eseguite a partire dal presente aggiornamento, il parametro “Pagamento tracciato” è in 
automatico proposto con il segno di spunta, ovvero pagamento tracciabile “Sì”, per tutte le tipologie di spesa 
eccezion fatta per TK, FC e AD. Il flag può comunque essere gestito manualmente sempre con l’esclusione 
delle tipologie TK, FC e AD. 
 
 

 

 
Per quel che riguarda invece le registrazioni già inserite dall’inizio del 2020 fino all’installazione del suddetto 
aggiornamento e, sempre nel caso in cui in anagrafica ditta sia attiva l’opzione per la gestione della Tessera 
Sanitaria in MPRI, tali registrazioni risulteranno avere tutte la spunta di “Pagamento Tracciato”, ovvero 
pagamento tracciabile “Si”. In questo modo, effettuando il trasferimento dei dati al modello (TSANIT02), 
tali prestazioni avranno tutte la spunta nel flag “Pagamenti tracciati” (ovvero “SI” pagamento tracciabile) 
per tutte le tipologie tranne TK, FC e AD. In tale contesto l’utente potrà intervenire sul flag indicato nella 
spesa (folder “Voci spesa”), escludendo le tipologie suddette. 
 
 

 
 
 
Resta inteso che l’utente può comunque modificare tale impostazione massivamente, grazie alla funzione 
TSANIT11 “Aggiornamento Primanota”: è sufficiente selezionare le registrazioni su cui agire e con la 
funzione “Aggiorna” andare ad indicare il tipo di spesa da modificare inserendovi il flag “Pagamento 
tracciato”.  
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Nel caso in cui in base alle impostazioni in ANADITTE non si procede alla suddivisione in prima nota delle 
spese sanitarie, effettuando il trasferimento da prima nota da TSANIT02/TSANIT03, nella spesa sarà 
impostato automaticamente il check sul campo “Pag. Tracciato”. 
 


